

习近平对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示 要求压实责任 勇于担当 深入一线 靠前指挥 尽最大努力保障人民群众生命财产安全

新华社北京 7 月 12 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出，近期，长江、淮河等流域，洞庭湖、鄱阳湖、太湖等湖泊处于超警或水位，重庆、江西、安徽、湖北、湖南、江苏、浙江等地发生严重洪涝灾害，造成人员伤亡和财产损失，防汛形势十分严峻。

习近平强调，当前，已进入防汛的关键时期，各级党委和政府要压实责任、勇于担当，各级领导干部要深入一线、靠前指挥，组织广大干部群众，采取更加有力有效的措施，切实做好监测预警、堤库排查、应急处置、受灾群众安置等各项工作，全力抢险救援，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。国家防总、应急管理部、水利部等部门

要加强统筹协调，科学调配救援力量和救灾物资。驻地解放军和武警部队要积极参与抢险救灾工作。

习近平要求，各地区各有关部门要在抓好防汛救灾各项工作的同时，精心谋划灾后重建，尽快恢复生产生活秩序。要认真做好受灾困难群众帮扶救助，防止因灾致贫返贫。

跟党走，“半条被子”主人后代奔小康

走向我们的小康生活

本报记者 陈曦 俞慧友 崔爽

“我的土菜馆和农家乐生意都还不错，加上在景区当保安和蔬菜种植的收入，现在每个月收入在一万元左右。”湖南郴州汝城县文明瑶族乡沙洲村村民朱小红，坐在自家土菜馆门前，乐呵呵地和科技日报记者晒收入。

“名三代”贫困户 依靠技能成富户

朱小红，村民眼里的富户，远近闻名的“名三代”。

朱小红的奶奶徐解秀，家中在红军长征时期，曾为 3 名女红军提供住宿。临走时，红军把他们仅有的一床被子剪下一半，

留给了她。

2016 年 10 月，在纪念红军长征胜利 80 周年大会上，习近平总书记深情讲述了这“半条被子”的故事。什么是共产党？就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。

也因此，徐解秀意外“走红”。她有一句挂嘴边的“名言”——只要跟着党走，好日子在后头。“在我身上，奶奶这句话得到了最好的印证。”对这句话从小听到大朱小红说。

朱小红家曾是村里建档立卡贫困户。家里收入微薄，上有老弱多病的父母，下有正在上学的娃，家中最值钱的就是一辆拉菜的三轮车。

近年来，汝城县打响“产业为王”大会战，特色农业、新型工业、全域旅游等 3 大产业集群，还有电子信息、清洁能源等 10 条产业链齐

头并进。

其中的“红色旅游发展”和“人人有技能”培训计划让朱小红的生活发生了大变化。他参加了厨师技能培训，并在沙洲村开起了全村第一家土菜馆。如今，既有餐馆和农家乐的经营收入，还有工资收入和特色农业种植收入，朱小红家里盖上了新房，孩子也都成了家立业，日子越来越好。

“当年共产党给了我奶奶半条被子，如今共产党给了我幸福生活。”朱小红由衷感慨。

富户侄儿当了“家” 带领一村老小奔小康

朱小红的侄儿朱向群，如今也成了“家长”——沙洲村村主任。

朱向群从小就极为向往曾祖母徐解秀口中的“不一样的队伍”，因此选择了参军。

退伍后，他和战友买了挖掘机，在外承接工程。凭着一股子闯劲，事业做得风生水起。在村里人眼里，朱向群就是个能人，因此，村里老主任和村民代表找到他，希望他能接任新一任沙洲村村主任，带大家伙儿一同脱贫致富。

“从小就听曾祖母讲长征故事，我觉得一代人有一代人的‘长征路’，我这代人的‘长征路’，就是带领咱村里人脱贫致富。”朱向群这么说，也是这么做，没太多犹豫，他接下了沙洲村“家长”的重任。

在他履新的 2014 年，村里的“家底”是：村集体户头收入为零，全村人均年收入不足 4000 元。全村有 31 户建档立卡贫困户，共计 103 人。村里没产业，村民主要收入靠种植蔬菜水果和打零工。

(下转第四版)

增强农户应对恶劣天气能力

汛期来临 智慧农业显身手

本报记者 马爱平

“赶紧组织排水，减少作物受淹时间，如果发现缺苗少苗，要及时补种补苗。”日前，在湖北省咸宁市通山县大路乡吴田村中稻生产基地，湖北省农业农村厅专家督导组对受灾农田提出种植建议。

连日来，南方地区的强降雨天气过程对农业生产造成巨大破坏，部分地区农作物受灾严重。

“近期，我国南方地区进入汛期，智慧农业的效用凸显了出来。”农业农村部农村经济研究中心副研究员胡钰在接受科技日报记者采访时表示。

农业专家指导防涝 抗灾及灾后生产自救

“尽快排除渍水，雨后及时清洗秧苗，追施肥料。对冲毁严重田块，及时补种改种抢种，确保不影响今年粮食稳产。”在荆门东宝区隆镇镇，湖北省农科院研究员程建平指导着灾后恢复生产及补救措施。

汛情发生以后，湖北省农科院成立防汛抗灾小组并制定防汛抗灾应急预案。该院水稻、蔬菜、畜牧、柑橘、猕猴桃、玉米、红薯、马铃薯、茶叶、中药材、农产品加工、植保等 10 多个专家团队“线上线下”双管齐下，指导湖北省各地农业企业、新型经营主体、农户开展科技救灾，最大限度减少灾害损失。

当前我国进入主汛期，一些地区汛情严峻，给农业生产造成不利影响。农业农村部派出救灾专家督导组，赴安徽、江西、湖北、湖南、广东、广西等洪涝重灾省份，深入一线指导农民落实防灾减灾措施，尽快恢复生产。

近日，农业农村部又下发紧急通知，要求各级农业农村部门要立足抗灾夺丰收，全力以赴做好农业防汛救灾工作，努力夺取粮食丰收。

在湖北，省农业农村厅先后派出工作组，深入咸宁、黄冈、孝感、潜江等地，指导防涝抗灾及灾后生产自救工作。

熊口镇是潜江“虾稻共作”的发源地和核心区，由于降雨量大，农户已栽插的中稻田严重积水，短时间无法排出。加之插秧早，虾沟库存大，涨水后虾进入秧田，部分田块地势低洼处秧苗损失较多。专家指导组现场察看后，指导当地合作社和农户及时清理田间“三沟”和田外沟渠，确保排水顺畅，同时进行补插秧苗。

智慧农业气象服务将 实时精准发送预警信息

据上海市崇明岛内种植户反映，这次

可以免遭损失，主要还是靠高科技的帮助。种植户所说的高科技就是——智慧温室大棚测控系统。

上海市崇明区农业农村委相关负责人介绍，当雨雪传感器监测到下雨信息后，该系统给执行器发送信号，保证卷膜和放风机及时关闭，特别是在暴雨频发时节，可以有效降低种植户的损失。此外，当该系统监测到数据异常时，会不停地给种植户发送提醒通知，即便来不及赶到温室大棚，种植户也可以远程关闭执行器，减少损失。

(下转第四版)

金氏繁昌上猿：上猿超科的新成员

科技日报北京 7 月 12 日电 (记者陆成宽) 12 日，记者从中国科学院古脊椎动物与古人类研究所获悉，来自该所等国内外单位的研究人员在安徽省繁昌县发现上猿超科新物种：金氏繁昌上猿。相关成果在线发表于《人类演化杂志》。

上猿超科其实并不属于真正的猿类，而是已经灭绝且没有现生代表的干猿猴类的一个分支。上猿超科可以被划分为 4 个科，分别为醉猿科、上猿科、克鲁泽尔猿科和克里希纳猿科。

金氏繁昌上猿的化石材料包括 108 颗游离牙齿。除下侧门齿外，涵盖了上下齿列中所有齿种。伴生的啮齿类化石表明，金氏繁昌上猿的裂隙堆积的年代与山旺组(约 1800 万年前—1700 万年前)相当，属早中新世晚期。形态对比与系统发育分析结果表明，金氏繁昌上猿属于克鲁泽尔猿科干群成员。

上猿超科的化石记录仅分布于欧亚大

陆的中中新世地层。最早的上猿超科成员是产自中国东部江苏泗洪下草湾的醉猿科，年代为大约 1900 万年前—1800 万年前。虽然这一时期欧洲的化石记录非常丰富，但并没有上猿超科化石出现。

先前的观点认为，从最初走出非洲的包括醉猿科在内的这些干上猿超科成员中演化出了上猿科，并在早中新世末期向西扩散到了欧洲，而更为特化的克鲁泽尔猿科则于中中新世在欧洲起源于上猿科的某个成员。而金氏繁昌上猿的时代早于克鲁泽尔猿科和上猿科在欧洲的出现。“其在中国的发现表明，上猿科和克鲁泽尔猿科在中国发生分化，并于早中新世晚期或中中新世才扩散到欧洲。”论文通讯作者、中科院古脊椎所研究员张颖说。

他表示，金氏繁昌上猿的发现为上猿超科的演化历史提供了新的认识，证明东亚地区是上猿超科重要的早期演化中心。



灭火机器人，上！

科技日报龙岩 7 月 12 日电 (记者谢开飞) 12 日，福建省龙岩市新罗区铁山镇卓越新能源股份有限公司发生爆炸后起火，龙岩市消防支队出动了灭火机器人参与救援。

图为灭火机器人在现场助力灭火。 黄仁家摄

中国航海日：“雪龙 2”号亮相黄浦江

今年 7 月 11 日是第十六个中国航海日，“雪龙 2”号首次停泊在黄浦江畔的上海港国际客运中心码头，参加面向公众的科普活动。“雪龙 2”号是我国自主建造的第一艘极地科学考察破冰船，于 2019 年 7 月交付使用。

图为“雪龙 2”号停泊在上海港国际客运中心码头。

新华社记者 张建松摄



多国专家研讨应对新冠疫情国际科研创新合作

科技日报讯 (记者刘垠) 7 月 10 日，应对新冠肺炎疫情国际科研创新研讨会召开。此次会议聚焦“分享科研最佳实践，探讨互利共赢合作”主题，致力于通过促进国际科研交流合作应对新冠肺炎疫情这一共同挑战。来自中国、美国、加拿大、英国、德国、瑞典、古巴等国近 20 位知名专家学者视

频参会。

中国国际人才交流协会负责人夏兵对与会的专家学者表示欢迎。他指出，科学无国界，合作无远近，中国科技界积极开展应对新冠肺炎疫情科研攻关，并与世界各国科研人员保持良好沟通，在科学应对疫情方面贡献中国智慧。人类同疾病较量最有力的武器就

是科学技术，希望各国专家学者以此此次视频研讨会为契机，进一步加强科研信息交流分享，共同推出切实管用的科研成果，携手应对疫情。

与会专家围绕新冠病毒传播流行病学研究、应对新冠肺炎药物研发进展以及新型疫苗质量控制和检测技术三个议题，介绍了有

关研究的最新成果和经验，对共同关心的问题深入探讨，并就进一步加强新冠肺炎科研交流合作达成共识。与会专家表示，愿聚焦新冠肺炎科研相关领域，加强经验交流与知识分享，发挥科技创新在维护全球公共卫生安全中的重要作用，为构建人类命运共同体贡献科技力量。

212 条河流超警！水利部将应急响应提升至 II 级

科技日报北京 7 月 12 日电 (记者唐婷) 记者从水利部获悉，针对当前汛情形势，水利部于 12 日 11 时将水旱灾害防御 III 级应急响应提升至 II 级。

7 月 4 日以来，长江、太湖流域出现强降雨，长江中下游干流监利及以下江段、洞庭

湖、鄱阳湖，江西修水、抚河等 212 条河流发生超警以上洪水，其中 72 条河流超保，19 条超历史。太湖维持超警状态。

应急响应级别提升后，水利部将进一步加密水情监测和滚动预报频次，每天不定期进行会商研判，加大对长江、太湖流域的防汛指导

力度。国家防总副总指挥、水利部部长鄂竟平 12 日带领工作组赴江西抗洪一线指导。目前水利部已派出 10 余个工作组，协助地方做好防御工作。同时，派出专家组和暗访督导组，指导地方把各项防御措施落到实处。

应急响应期间，各级水利部门将加强与

气象部门的联合会商，加密雨水情监测预报，及时发布洪水预警；做好水库等水工程的科学调度，减轻防洪压力；加强水库大坝、河流堤防等工程巡查和防守，制定工程抢险预案，险情发生后，为抢险提供水利技术支持，全力做好各项防范应对工作。

“老长沙”的小康新传奇

走向我们的小康生活

本报记者 俞慧友 陈曦 崔爽

湖南人是“吃货”，也是“玩家”。湖南人民的小康，藏匿在街头巷尾，也藏匿在各种特色吃食中。

比如，湖南长沙，有一条最能代表“老长沙”、最具烟火气的街巷——太平老街，这里经年保持着“愈夜愈美丽”的传奇。但凡走一遍，都不难体验到当地人的小康生活“幸福感”。

“管家”当道，夜经济 拉动疫情后时代繁华

在长沙天心区太平老街的一端，“蹲点”着湖南省首个夜间经济服务中心，这里设立

的“夜间管家”，为市民提供着便民医疗、公共雨伞、充电器、卫生间、信息咨询等服务，营造着温暖安全的夜经济环境。

“管家”当道，在包括太平老街在内的当地五一商圈，就已培育出超高级文和友、茶颜悦色等 40 多个网红打卡点。

夜经济能让消费从时间到空间都得到延伸，也因此成为疫情后时代各地提振消费市场的“法宝”。长沙活跃的夜经济元素，让其成功入围“中国十大夜经济影响力城市”。多有影响力？据最近的，美团研究院发布的《2020 年端午节旅游消费预测报告》里，它位列“全国夜间旅游热门城市榜”榜首。即便晚上 10 时，美团平台都有近一半的长沙商家在线营业，见证这里的夜经济之火。长沙夜经济最集中与活跃的天心区，正雄心勃勃地拟打造成中部地区夜经济示范

区。“在我们这里，夜食、夜购、夜游、夜娱、夜读等多元并存。同时，还率先在中部地区应用 5G，推动传统百货及线下餐饮、商超等实体企业，与‘互联网+’平台合作，发展线上消费。有序发展夜经济，在当前对就业也有积极作用。”天心区区长黄滔说。

不止于此。为加速夜经济发展，长沙未来还拟培育引进高技术服务业、移动互联网手游及网络游戏企业总部或区域总部落户长沙，促进文化、动漫、影视作品与游戏互相融合开发、产品联动，拓展“手游”经济。

“辣不怕，不怕辣”，湖南人因辣致富

“朝天椒是本地品种，墨西哥椒最辣，牛角椒清炒最好吃……”在湖南郴州汝城大坪镇产业扶贫基地里，当地县委副书记何青松

说起县里种植的 26 个品种辣椒，激情四溢。他的激动不难理解。爱吃辣的湖南人，靠着辣也能脱贫致富。在汝城县，17000 多户贫困户都有种植辣椒，每户通过辣椒这一项目，年增收就在 8000 元左右。小辣椒是县里妥妥的“金钥匙”。

“原来农户也种辣椒，但模式小、乱、散，所以总是增产不增收。为推动产业发展，我们建立了‘龙头企业+合作社+基地+农户(贫困户)’的产业扶贫发展模式，实现农户种植、合作社组织管理、公司保底收购的分工合作和共同发展。”何青松说。

如今，汝城辣椒遍布全国各地。一业带动，万人脱贫，小辣椒种出了大产业！就连当地年轻人也按捺不住，回村里种上了辣椒创起了业。

(下转第三版)

